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На сучасному етапі розвитку суспільства і освіти постала проблема 

удосконалення навчально-виховного процесу початкової школи. Оновлюються мета і 

завдання навчання, з’являються нові засоби і технології, але основною формою 
організації залишається урок як логічно завершена цілісна частина навчально-

виховного процесу, за якої заняття проводить учитель з групою учнів постійного 

складу, одного віку і рівня підготовки у продовж певного часу і відповідно до 

розкладу. 
Починаючи від Я.А. Коменського проблему уроку розглядали багато вчених: у 

ХІХ ст. розробляв теорію уроку великий український педагог К. Ушинський, у ХХ ст. 

проблемі типів та структури уроку свої дослідження присвятили М. Данилов, С. 

Іванов, М. Махмутов, В. Онищук, М. Скаткін, нині продовжують працювати А. 
Кузьмінський, І. Малафіїк, С. Омеляненко, О. Савченко та інші. 

На початку 90-х років минулого століття виникли гострі дискусії, під час яких 

шукали істинні причини низької ефективності навчального процесу в школі. Головну з 

них вбачали в низькій ефективності уроку. Вчені прийшли до висновків, що до 
основних недоліків у організації уроків учителями сьогодні, за результатами 

спостережень, можна віднести: відсутність системного підходу до планування процесу 

вивчення теми, а також визначення ролі кожного уроку в системі завдань, що 

ставляться перед учнями під час її вивчення; недостатнє знання типів уроків 
(стандартних і нетрадиційних форм), їх призначення та структури; недостатнє знання 

та володіння елементами педагогічної техніки, результатом чого в більшості випадків 

є шаблонна структура уроків, їх одноманітність; недостатність знань у галузі сучасних 

методів навчання, невміння здійснювати їх раціональний вибір для конкретного 
уроку; перевантаженість змісту навчального матеріалу, надмірна кількість 

другорядних фактів, орієнтованість на середнього учня, висока складність навчання 

для слабких учнів як за рахунок темпу, так і змісту навчання; недостатність знань 

психологічних основ уроку, які включають як знання психологічних принципів 
організації уроку, так і особливостей психічного розвитку кожного учня в класі [1]. 

Реалії сьогоднішнього дня вимагають нових підходів до організації навчального 

процесу в школі, зокрема, проведення уроку. Сучасний урок у початковій школі стає 

більш гнучким за завданнями, формами і методами проведення, різноманітним за 
використанням технологічних прийомів та технічних засобів. Уроки у початкових 

класах дуже різноманітні за змістом, структурою, способами організації навчальної 

діяльності. Визначаючи методику їх проведення, вчителеві треба враховувати змістові 

особливості різних предметів, істотні відмінності розвитку 6–10–річних дітей, умови, 
в яких працюють початкові класи в різних типах шкіл, матеріальне забезпечення 

тощо. 

Сучасний урок структурно складається з об’єктивно існуючих елементів, які 

базуються на загальних принципах щодо їх організації: особистісний, діяльнісний, 
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полісуб’єктивний, культурологічний, етнопедагогічний, антропологічний принципи. 

Особистісний підхід означає орієнтацію навчально-виховного процесу на особистість 
як мету, результат та головний критерій його ефективності. Найважливіша мета 

навчання, з точки зору особистісного підходу – це формування культури 

життєдіяльності особистості. Діяльнісний підхід означає опанування навчального 
матеріалу, розвиток відповідних умінь та навичок учнів через їх безпосередню 

діяльність. Загальновідомо, що діяльність – це основа, засіб, головна умова 

функціонування та розвитку особистості. Полісуб’єктивний (діалогічний) підхід 

наголошує на тому, що особистість здобуває все людське тільки через спілкування з 
іншими людьми. Процес навчання має розгортатися як діалогічна взаємодія його 

учасників, особисто значуща ситуація, як досягнення успіху всіма дітьми. 

Культурологічний принцип означає врахування об’єктивних зв’язків людини з 

культурою як системою цінностей, тому що людина містить у собі частину цієї 
культури. Учень не тільки розвивається на основі засвоєної культури, але й вносить у 

неї принципово нове, тобто він стає творцем нових елементів культури. 

Етнопедагогічний принцип робить акцентування на тому, що навчально-виховний 

процес тісно пов’язаний з педагогічним процесом, який відбувається у родині. 
Антропологічпий принцип передбачає системне використання даних всіх наук про 

людину та врахування їх при здійсненні педагогічного процесу [3, с. 29-30]. 

Ці принципи повинні стати основоположними в організації навчально-виховного 

процесу сучасної початкової школи, при плануванні та проведенні уроків. Це 
дозволить створити умови для розвитку і самореалізації кожного суб’єкта навчально-

виховного процесу. 

Для якісного оновлення уроку в центрі уваги вчителя має бути організація 

навчальної діяльності учнів залежно від змісту і готовності дітей. Саме це особливо 
впливає на навчальні результати, розвиток особистості, емоції та почуття. Освоєння на 

творчому рівні нових методик вимагає того, щоб на окремому уроці й у системі уроків 

вчитель досягав взаємозв’язку навчального, розвивального і мотиваційного 

компонентів навчальної діяльності, утверджував гуманні взаємовідносини у класі, 
активно використовував різні форми співробітництва з учнями. Для цього в процесі 

підготовки та проведення уроку вчитель орієнтується не тільки на його зміст, а 

одночасно продумує, як це зробити з найбільшою користю для розвитку особистості 

дітей, збереження їх емоційного благополуччя, оптимізму, розвитку позитивного 
ставлення до навчання, уміння вчитися. Тому, чим повніше, надійніше і послідовніше 

на уроці вдається зв’язати змістовий, процесуальний і мотиваційний компоненти 

навчальної діяльності, тим сильніше система уроків впливатиме на виховання і 

розвиток молодшого школяра. 
Виключно важливо, щоб засвоєні знання переходили в гнучкі уміння, 

раціональні способи, щоб навчальний результат уроку поєднувався з розвитком 

пізнавальних здібностей, їх умінням вчитися. Дослідження показують, що для 

реалізації цієї вимоги треба здійснювати різнобічний розвиток учнів. Зокрема, 
цілеспрямовано розвивати процеси сприймання, формувати загальнонавчальні вміння 

і навички, досвід творчої діяльності, світоглядні уявлення і поняття. Такий спосіб 

навчання створює найкращі передумови для розвитку позитивного ставлення до нього 

і реалізації пізнавальних інтересів і потреб [4, с. 3-5]. 
Таким чином, характерними ознаками сучасного уроку є: 

- варіативність і гнучкість структури уроку; 

- спрямованість уроку на особистість учня; 

- оптимізація форм роботи на уроці; 
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- формування найважливіших компетентностей учнів; 

- співпраця вчителя і учня;  
- вибір раціональної структури і темпу проведення уроку; 

- зв’язок змісту уроку з життям, з практикою та особистим життєвим досвідом 

школяра; 
- формування в учнів активного ставлення до навчальної діяльності тощо [2]. 

Отже, сучасний урок – це спільна творчість учителя і учня, він проводиться не 

для учнів, а разом з ними. Це урок, на якому присутній демократичний стиль 

спілкування, де діти вчаться здобувати знання, а не отримувати готові, де жоден з них 
не боїться висловлювати свою думку і доводити її, де створені умови для 

інтелектуального, соціального, морального становлення особистості молодшого 

школяра.  
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Реалізація в практиці навчально-виховної роботи початкової школи принципу 

індивідуального підходу потребує розробки системи впливу на учня з урахуванням 

його індивідуальних та вікових можливостей, тобто впровадження диференціації 

навчання. Професійний обов’язок кожного вчителя – бачити насамперед особистість 

дитини, якомогога точніше знати її пізнавальні здібності [3, c. 162]. 

Диференційоване навчання – це така організація навчального процесу, при якій 

створюються умови, які дають змогу кожному учневі розкрити всі свої потенційні 
навчальні можливості. Навчання, у ході якого усім дітям ставляться однакові вимоги, 

нехтує індивідуальними особливостями дітей [2, с. 327]. 

Проблема диференціації навчання не є новою. Ще давньогрецькі філософи 

Арістотель, Демокріт, Сократ вказували на необхідність диференційованого підходу в 
процесі навчання. Вони наголошували на тому, що для досягнення результативності 

знань слід подбати про вивчення духовних якостей дитини, її зацікавленості, а також її 

емоційне залучення до конкретних ситуацій. Квінтіліан стверджував, що всі діти від 
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